

Простившись с советским прошлым, мы как-то разом (постепенно ли?) начали избавляться от своей недавней истории, словно ее и не было вовсе, а начали нынешнюю жизнь с чистого листа. Хорошо хоть юбилей Победы достойно отметили, дали возможность ветеранам выговориться, вспомнить им, да и молодым напомнить, что Победа - это не только звонкая медь оркестров, блеск наград, обелиски и храмы, военные парады. Это, в первую очередь, тяжкий труд, пот и кровь, безмерные страдания.

И к слову сказать, вся история появления нашего города, развития и становления (а сегодня уже мрачно шутят: и захирения) была связана с трудом, мастерством и талантом наших предков. Вы часто их вспоминаете? Да и помните ли (не в обиду будет сказано), чему обязан Первоуральск своим именем? Спасибо подвижникам-музейщикам и местным краеведам, которые по крупицам добывают интереснейшие исторические факты, не дают оборваться тонкой нити, связующей настоящее с прошлым.

А вот с историей города (не беру предприятия - там дела получше) у нас из рук вон плохо. Многолетние дебаты в

## ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ

# БЕСПАМЯТСТВО

местной печати о создании городского краеведческого музея так ничем и не увенчались.

- Ну нет на это денег в городской казне, - отвечали и отвечают чиновники.

Не было при коммунистах, нет и сейчас...

Последняя книга из серии "Города Урала" о нашем городе "Первоуральск" вышла в 1982 году 15-тысячным тиражом и уже стала библиографической редкостью.

Приурочен ее выпуск был к 250-летию города. При желании в ней можно было, особенно сегодня, спустя тринадцать лет, обнаружить немало "заказного", партийного материала, но авторам - своим, местным - не откажешь в патриотизме, любви к своему краю и своим землякам. Почитайте, если найдете книжицу, убедитесь сами.

А заговорить на эту нелегкую тему меня заставило то обстоятельство, что при подготовке к Дню города-95, о которой с помпой было объявлено в администрации, я не мог заполучить полный список почетных граждан Первоуральска. И интересовало-то небольшое: кто, когда и за какие заслуги получил это звание?

На втором этаже администрации находится фотогалерея почетных граждан - всего восемь человек. Но, как говорится, "иных уж нет, а те далече". С трудом, опросив десятки людей, удалось установить двенадцать фамилий почетных граждан. Это И. С. Еловских, В. В. Политиков, Ф. А. Данилов, Н. Ф. Воронов, Д. И. Вишнякова, П. М. Тимофеев, Я. А. Каликин, А. И. Кузнецова, В. Ф. Колотов, И. А. Малков, В. Н. Дуев, П. И. Злоказов. Таким образом, нынешний глава администрации С. Ф. Портнов будет тринадцатым почетным гражданином Первоуральска.

Здесь есть один нюанс, который мы стыдливо обходим. Как сказали мне в администрации, бывший чемпион мира тяжелоатлет Василий Колотов, кумир и гордость первоуральцев в начале семидесятых годов, был лишен еще при Советах этого звания. Допускаю (и прошу за это прощение), что список мог оказаться неполным - память человеческая может подвести, а с документами, как выяснилось, полный беспорядок. Слышал и такое мнение, что коммунисты, сжигая свои документы, уничтожили и эти, во что лично я не верю. Уничтожались в первую очередь "персоналки", могущие повредить репутации нынешних власть имущих. Но чем, простите, и кому могли помешать характеристики и документы на достойных людей?

По воспоминаниям краеведа Ю. А. Дунаева, первым почетным гражданином города стал Иван Семенович Еловских. Произошло это в 1967 году в канун юбилея Советской власти. В упомянутой книге "Первоуральск" о Еловских есть такие строки: "Этот памятный день 1920 года был не только технической и хозяйственной удачей. Это веха в летописи города. Та самая, от которой, собственно, началась его новая история... В конце июня был смонтирован первый протяжной стан, а в сентябре Иван Семенович Еловских протянул первую дымогарную трубу. Ту самую легендарную, смазкой для которой в тот голодный год было постное масло."

Конечно, звание "Почетный гражданин" не коммунистическое изобретение: во многих странах в сотнях городов учреждены и положения, и статус такой награды. А какое положение действует у нас сегодня? Какой подвиг надо совершить, чтобы быть увенчанным атласной лентой? Нет его. Старое изжило себя, нового не придумали. И что понимать под статусом "Почетный гражданин"? Очередная приставка к фамилии, имени, отчеству или нечто другое, осязаемое?

Я присутствовал на Собрании представителей, на котором его депутаты проголосовали (единогласно и без обсуждения) за присвоение звания "Почетный гражданин Первоуральска" С. Ф. Портнову. При всем уважении к его заслугам не могу согласиться с самой процедурой присвоения - единственная кандидатура была представлена... самой администрацией. В то время как и в нашей газете уже назывались имена других претендентов, но не прошедших через административное сито.

Слов нет, праздничная комиссия работает вовсю - собирает средства, организует мероприятия и т. д. Но, наверное, День города у нас не последний, как и почетный гражданин. Так, может, выделим из собранных средств малую толику (хотя бы для начала) на приобретение альбома, куда бы занесли фотографии и имена всех наших почетных граждан, чтобы хранился он вечно. Не надо так обращаться с историей и с людьми, творившими ее.

А. СКРИПИН.